2017年广东省会计师事务所执业质量检查工作方案
为做好2017年广东省会计师事务所执业质量检查工作，根据《会计师事务所执业质量检查制度》（会协〔2011〕39号）及《中国注册会计师协会关于开展2017年会计师事务所执业质量检查的通知》（会协〔2017〕23号）要求，结合我省实际，制定本方案。
一、总体要求

认真落实事务所执业质量检查制度改革精神，深入贯彻行业“质量提升年”活动的要求，以提升执业质量为目的，以系统风险检查为重点，以第一轮检查整改情况为抓手，以高风险业务项目检查为突破，完善行业监管机制和事务所系统风险检查机制，提高检查工作的针对性，加大对事务所的帮扶力度，促进事务所健全质量控制体系，加大对行业不正当低价竞争行为的检查力度，推进行业不正当低价竞争综合治理，推动行业科学发展。
二、检查对象

2017年执业质量检查采取重点检查与随机检查相结合的原则，重点检查对象选取主要考虑以下因素：

（一）承接业务数量与事务所人力资源、规模明显不匹配的事务所。

（二）涉嫌不正当低价竞争的事务所。

（三）综合评价信息造假事务所。

（四）2016年上半年新设立的事务所。

（五）从事高风险业务较多的事务所。 

三、检查内容
（一）质量控制体系检查。
根据日常监管和以往检查了解的情况，结合事务所的自查报告，检查事务所是否严格遵循质量控制准则的要求，建立、完善质量控制制度并有效执行，对事务所质量控体系设计和运行的有效性作出评价，并对事务所改进和完善质量控制体系的关键环节提供切实有效的建议与指导，帮助事务所提升系统风险防范能力。

（二）业务项目检查。
根据事务所质量控制体系的初步评估及业务特点，确定业务项目检查的范围和抽查样本。检查的范围是事务所自上次接受注协检查以来出具的业务报告，重点选取2016年、2017年5月30日前出具的业务报告。

业务报告重点抽查下列项目：

1.业务规模较大，对社会有较大影响的业务报告；

2.高龄、频繁转所以及报告数量过多的注册会计师签署的报告；

3.涉及政府融资平台以及高风险领域的审计报告；
4.上一轮执业质量检查中被惩戒注册会计师签署的鉴证报告；
5.融资或申报专项资金等特殊目的的审计报告及预算评审、科技专项资金审计等其他专项审计报告。
6.报备收入与实际收入存在较大差异的业务报告。
业务项目检查重点关注以下事项：一是业务执行过程中是否贯彻风险导向审计理念，保持职业怀疑态度；二是对重大的交易、账户余额及列报实施的审计程序是否到位，获取的审计证据是否充分、适当；三是审计证据是否能够支持审计报告的意见类型等。

（三）职业道德检查。
检查事务所和注册会计师遵循职业道德守则的情况，重点关注以下领域：

1.检查事务所与注册会计师是否违反独立性原则，是否超出自身专业胜任能力承接业务；
2.检查事务所是否存在以牺牲业务质量为代价的不正当低价竞争行为；
 3.是否存在挂名签字、出卖签名等行为。

 四、检查方式

2017年执业质量检查工作将采取事务所全面自查与现场重点检查相结合的方式进行。

（一）事务所组织全面自查。各会计师事务所对照执业准则，对事务所的质量控制体系、业务项目、职业道德情况开展全面自查。 
（二）现场检查。由省注协与财政厅组织联合检查组对检查对象进行现场检查。

五、时间安排

（一）检查准备阶段：公布被检查事务所名单（6月中旬）；召开全省会计师事务所检查工作布置会（7月上旬）。

（二）检查实施阶段：组织开展全省会计师事务所现场检查（7月上旬-8月上旬）。

（三）约谈提醒阶段：省注协秘书处根据检查结果，对存在突出问题的事务所约谈提醒，指出存在问题，提出针对性的改进措施。（9月上旬-9月下旬）。

（四）论证处理阶段：省注协根据事务所检查结果，组织专家进行论证，对存在严重问题的事务所及注册会计师，提交省注协惩戒委员会予以处理（9月下旬-10月下旬）。

（五）工作总结阶段：完成检查总结工作并上报中注协（12月中旬）。
六、工作要求 

（一）加强执业质量检查队伍建设。
进一步加强行业检查人才队伍建设，在事务所推荐的基础上，通过在检查工作中以老带新的方式，着重加强对检查组长和业务骨干的培养，确保检查人员运用统一的检查标准和方法，增强检查工作效率和质量，为后续检查结果论证工作的有序有效开展做好铺垫。

（二）完善检查工作机制。

进一步完善检查工作机制，通过专家巡查、现场指导等形式，对现场检查工作进行全面督导、统筹和安排，做到对检查工作精细化的专业指导和过程控制，确保现场检查工作统一标准、统一尺度，进一步保障和提高检查工作质量。

（三）严肃执业质量检查工作纪律。
进一步加强检查工作作风建设，严格执行《会计师事务所业质量检查工作廉政规定》。现场检查期间，在省注协网站公布举报电话，接受被检查事务所及社会公众的监督，有效保证检查工作的独立性，维护执业质量检查的权威性和公正性，进一步树立会计师事务所执业质量检查的品牌形象。

（四）强化对被检查事务所的后续教育帮扶。

检查过程中，加强与被检查事务所的沟通交流，根据检查发现的突出问题，有针对性地提出改进措施，传授质量控制体系建设的先进理念和经验做法，探讨进一步规范整改、优化提升的有效措施，切实体现行业检查“帮助、教育、督促、提高”的目的。
